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риторична культура як невід’eмна  
складова педагогічної майстерності

Олена Бєлікова, 
старший викладач,

Світлана Дитюк, 
старший викладач,

Ольга Тесаловська, 
старший викладач,

Харківський національний університет   
будівництва та архітектури

у спіхи в навчанні і вихованні сту-
дентів визначаються безліччю 
факторів, кожен з яких є досить 

вагомим. це — методика навчання і ви-
ховання, індивідуально-психологічні осо-
бливості здобувачів вищої освіти, рівень 
їх розвитку.

Основним фактором у навчанні і ви-
хованні здобувачів вищої освіти є осо-
бистість викладача, його наукова, мето-
дична та психолого-педагогічна компе-
тентність.

При цьому необхідно зауважити, що 
особистісно-професійні якості виклада-
ча, його культура незримо вибудовують і 
образ мови, і стиль педагогічного спілку-
вання, і культуру його мовної поведінки, 
що має великий вплив на засвоєння знань, 
формування навичок і вмінь студентів, на 
особистість самого студента.

навчання — це перш за все спілкуван-
ня між викладачем і здобувачами вищої 
освіти — цілеспрямоване, заздалегідь 
запроектоване спілкування, в ході якого 
здійснюється освіта, виховання і розвиток 
особистості студента. Поза спілкування 
неможливе досягнення мети навчання і 
виховання.

У сфері освіти спілкування, з одного 
боку — це засіб пізнання і прилучення до 

істини, з іншого боку — це комунікація з 
приводу соціокультурних цінностей, іде-
алів, норм між усіма учасниками освітнь-
ого процесу. Тому, саме комунікативний 
компонент багато в чому визначає ефек-
тивність навчально-виховного процесу.

Практика педагогічного спілкування у 
закладах вищої освіти вимагає не просто 
інтенсифікації зв'язків в системі «викла-
дач-студент», а й зміни якості цих зв'язків 
на бік їх відкритості та інформативності.

Уміння чітко і ясно висловлювати 
свої думки, говорити грамотно, вміння не 
тільки привернути увагу своєю мовою, а 
й активно впливати на студентів, вміло 
переконувати їх у правильності своєї 
точки зору, коректно дискутувати — це 
своєрідна характеристика професіоналіз-
му, риторичної майстерності викладача .

актуальність даного дослідження 
полягає в необхідності вивчення та вияв-
лення складових риторичної культури ви-
кладача, її роль у формуванні професійно 
орієнтованої особистості в умовах удоско-
налення системи вищої освіти, в процесі 
впровадження  нових вимог і стандартів 
навчання.

У педагогічній професії риторична 
майстерність є провідною професійною 
характеристикою, від якої залежить ство-
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рення оптимальних міжособистісних і ді-
лових відносин зі студентами, відсутність 
конфліктів та особиста задоволеність. 
Уміння грамотно здійснювати педагогічне 
спілкування, адекватно встановлювати, 
підтримувати контакт зі студентами і 
керувати ними є найважливішими про-
фесійними компетенціями педагога.

Р иторична майстерність передбачає 
знання викладачем риторичних 
норм і правил, вміння застосовува-

ти їх в процесі мовної взаємодії, через яку 
й відбувається реалізація мети навчання 
і виховання студентів. Її основними скла-
довими є вміння проектувати, усвідомлю-
вати, планувати і креативно створювати 
ситуацію педагогічного спілкування, здій-
снювати риторичну рефлексію.

Разом з тим дослідження в галузі пе-
дагогічної риторики і досвід педагогічної 
діяльності показують, що значна части-
на труднощів педагогів обумовлена не 
стільки недоліками наукової і методичної 
підготовки викладачів, оскільки дефор-
мацією сфери професійно-педагогічного 
спілкування, недостатнім володінням 
основами педагогічної комунікації, тех-
ніками гуманістичної і партнерської 
взаємодії.

Метою нашого дослідження було ви-
явлення складових риторичної культури 
викладача, які є значущими для студентів 
технічного закладу вищої освіти. 

аналіз останніх досліджень наукової 
літератури, присвяченої питанням ролі 
особистості викладача в навчально-ви-
ховній роботі вищої школи, показує, що 
актуальну проблему професійно-значу-
щих якостей педагога досліджували такі 
вчені як І. Зімня, І. Зязюн, І. Подласій, 
В. Сластенін, Є. клімов, М. Харламов та ін. 
Головні думки, що об'єднують різні точки 
зору на риторику цих досліджень поля-
гає в тому, що викладач ЗВО — це осо-
бистість, яка за змістом своєї професійної 
діяльності повинна мати сукупність уні-
версальних якостей: бути вченим, педаго-
гом-практиком, вихователем, психологом, 
забезпечувати органічне поєднання в про-
цесі навчання освітньої, наукової та ін-

новаційної діяльності, володіти технікою 
педагогічного спілкування [8; 14; 15; 17].

Різні аспекти педагогічної риторики, 
формування риторичної майстерності 
розглядаються в роботах Ф. Бацевича, 
М. Голубєва, І. Зязюна, Л. Мацько, Г. Сагач 
та ін. В той же час проблема риторизації 
педагогічного процесу в навчальних за-
кладах ще не отримала повного науково-
методичного обrрунтування. Зауважимо, 
що в наукових роботах з педагогічної ри-
торики найбільш дослідженою є проблема 
формування риторичної культури педаго-
га. Проблема ж формування риторичної 
майстерності педагогів вищої школи не 
отримала достатнього висвітлення в нау-
кових дослідженнях. [2, 4, 9, 13, 18].

Метою статті є визначення суті понят-
тя «риторична майстерність» як базового 
компонента професійно-педагогічної 
компетентності викладача вищої школи 
та визначення шляхів його формування.

на основі вивчення психолого-педа-
гогічної літератури можна виділити такі 
вміння та навички, що становлять рито-
ричну  майстерність викладача [1; 3; 5; 8; 
12; 14; 16]:

— перша група умінь — комуніка-
тивні або мовні — це уміння ясно і чітко 
викладати свої думки, вміння перекону-
вати, аргументувати, вибудовувати доказ, 
вміння виносити судження, аналізувати 
висловлювання, говорити логічно, дохід-
ливо, захоплююче;

— друга група умінь — перцептив-
ні — це  вміння сприймати зовнішні оз-
наки студента, співвідносити їх з його 
особистісними характеристиками, інтер-
претувати  та прогнозувати на цій підставі 
поведінку студента; вміння слухати і чути 
(правильно інтерпретувати інформацію, в 
тому числі й невербальну, розуміти під-
тексти та т. ін.), вміння зрозуміти почуття 
і настрій студентів (дотримання такту, 
здатність до емпатії), вміння аналізувати 
(здатність до рефлексії);

— третя група умінь — уміння взає-
модіяти в процесі спілкування (інтерак-
тивні) — це вміння організовувати спілку-
вання, проводити бесіду, обговорення, ве-
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сти дискусію, вміння ставити запитання, 
повести за собою, вміння спілкуватися в 
конфліктних ситуаціях, вміння керувати 
своєю поведінкою в спілкуванні.

Одним з факторів, що становлять 
основу мовної  майстерності педагога, є 
культура мови.

Мовна культура в сучасному розу-
мінні — це галузь лінгвістики і риторики, 
яка вивчає усвідомлену мовну діяльність, 
норми мовної поведінки, які забезпечують 
результативність та діяльність як ціле-
спрямовану і доцільну, а також етично 
коректну норму. [7].

на думку Л.а. Введенської, під куль-
турою  мови розуміється «володіння  
нормами літературної мови в її усній і 
письмовій формах, при яких здійснюють-
ся вибір і організація мовних засобів, що 
дозволяють в певній ситуації спілкування 
забезпечити необхідний ефект в досяг-
ненні поставлених завдань комунікації».

до основних складових компонентів 
культури мовлення Л.а. Введенська від-
носить:

— нормативні, що передбачають до-
тримання норм літературної мови;

— комунікативні, які передбачають 
вибір необхідних мовних засобів;

— етичні, які демонстрували би знан-
ня і застосування правил мовної поведін-
ки в конкретних ситуаціях спілкування 
[1].

культура мови викладача не може 
розглядатися як якась константа, вона 
повинна вдосконалюватися з року в рік. 
необхідно виділити основні фактори, які 
мають безпосередній вплив на мовну сві-
домість студента, виховуючи естетичні 
уподобання, формуючи загальну і про-
фесійну культуру. Почуття слова, точ-
ність терміна  — це  необхідна складова 
риторичного мистецтва лектора [10].

актуальність проблеми культури 
мови, як складової риторичної майстер-
ності, підтверджують результати ба-
гаторічних спостережень і опитувань, 
проведених серед студентів Харківського 
національного університету будівництва 
та архітектури. Так, складаючи про-

фесіограму викладача, студенти особливо 
виділяють таку характеристику як ри-
торична майстерність, визначаючи її як 
основоположну.

анкетування, проведене серед студен-
тів, що навчаються в магістратурі нашого 
університету, дозволяє сконцентрувати 
увагу на певних питаннях риторичної і 
культурно-мовної грамотності викладачів 
різних дисциплін.

Перш за все студенти звертають увагу 
на етичний компонент культури мовлен-
ня викладача. 55 % опитаних студентів 
відзначають недотримання норм мовного 
етикету. конкретизуючи, студенти звер-
тають увагу на використання при звер-
нення до них форми «ти». Можливо викла-
дач звертаючись на «ти» демонструє своє 
демократичне, дружнє, довірливе став-
лення. Студентами ж це сприймається 
як знак зневажливого ставлення, прояви 
неповаги до їх особистості. нерідкі ви-
падки вживання викладачами невтішних 
епітетів і визначень на адресу студентів. 
Засуджується розмова на «підвищених 
тонах», неповажне і зневажливе ставлен-
ня до студента.

Приниження людської гідності, заро-
зумілість, грубість, упередженість, неви-
триманість — це далеко не повний перелік 
тих якостей, які викликають студентське 
неприйняття викладача. недолік або вза-
галі відсутність зацікавленості і поваги до 
особи студента, нерозуміння його вікових 
та індивідуально-психологічних особли-
востей формують негативне ставлення 
студента до викладача, і як наслідок 
негативне ставлення до досліджуваного 
предмета.

30 % опитаних студентів звертають 
увагу на комунікативний аспект культу-
ри мови викладача. Перш за все відзна-
чається незрозумілість мови і неточність 
мови: вживання слів у невластивому їм 
значенні; не усунена контекстом бага-
тозначність, що породжує двозначність, 
яка веде до нерозуміння навчального ма-
теріалу. Вживання слів «бур'янів» веде до 
виникнення комунікативного фонетичного 
бар'єру. досить часто, на думку студентів, 
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мова викладача буває суха, монотонна, 
невиразна, перевантажена логічними 
наголосами, так як все в ній педагогу 
здається важливим; в ній відсутнє чітке 
смислове угруповання навколо логічних 
центрів. довільні паузи, обумовлені не 
логікою змісту, а просто невмінням пра-
вильно розподілити дихання, відсутність 
інтонаційної зв'язку між окремими части-
нами фрази заважають сприймати сенс 
усного міркування.

7 % опитаних студентів відзначають 
недотримання норм літературної мови: 
орфоепічні спотворення в термінах, іме-
нах і прізвищах відомих людей.

Все вищесказане дає можливість го-
ворити про необхідність формування ри-
торичної культури викладача. Побудова 
ефективного мовного висловлювання, 
встановлення і підтримка комунікативної 
рівноваги в аудиторії, створення і під-
тримка атмосфери довіри, психологічного 
комфорту, відкритого і рівноправного 
співробітництва є найважливішими скла-
довими риторичної майстерності виклада-
чів закладів вищої освіти.
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